
Pytania dla gimnazjum 

 
1. Spośród podanych skal wybierz największą: 

A. 1: 100 000 
B. 1cm – 0,5 km 
C. 1: 20 000 000 
D. 1cm – 700 m 

 
2. Wskaż skalę liczbową: 

A. 1cm² - 5 km² 
B. 1cm – 2 km 
C. 1 : 100 000 

D.  
 

3. Odległość między miejscowościami A i B w rzeczywistości wynosi 600 km. Na mapie w skali 1:2 
000 000 odległość ta wynosi: 
A. 60 cm 
B. 30 cm 
C. 10 cm 
D. 3 cm 

    
4.  Jak duża jest różnica wysokości względnej pomiędzy najwyższym w Polsce szczytem Rysy (2499 

m n.p.m.), a depresją na Żuławach Wiślanych (1,8 m n.p.m.): 
A. 2497,2 m 
B. 2500,8 m 
C. 2501,8 m 
D. 2502 m 

 
5. Wiatrem występującym w Tatrach jest: 

A. pasat 
B. bryza 
C. tornado 
D. fen 

 
6. Ignacy Domeyko - filomata, przyjaciel Adama Mickiewicza, uczestnik Powstania Listopadowego, 

był podróżnikiem i badaczem: 
A. Ameryki Północnej 
B. Afryki 
C. Ameryki Południowej 
D. Australii  

 
      7. Ile państw jest w Unii Europejskiej: 

A. 27 
B. 15 
C. 25 
D. 12 

 
     8. Ziemia wykonuje dwa ruchy :  

A. obrotowy ze wschodu na zachód i obiegowy, zgodny z ruchem wskazówek zegara 
B. obrotowy ze wschodu na zachód i obiegowy, odwrotny do kierunku wskazówek zegara  
C. obrotowy z zachodu na wschód i obiegowy, zgodny z ruchem wskazówek zegara 
D. obrotowy z zachodu na wschód i obiegowy, odwrotny do kierunku wskazówek zegara 

 
 
 
 



9. Najgłębsza depresja świata znajduje się:  
A. w Ameryce Południowej  
B. w Afryce 
C. w Azji 
D. w Europie 

 
10.Tsunami to: 

A. trzęsienie ziemi 
B. wiatr wiejący od równika 
C. fala wywołana trzęsieniem ziemi 
D. jedna z wysp japońskich 

 
     11. Którego podróżnika wyprawa opłynęła kulę ziemską:  

A. Kapitana Cooka 
B. Ptolemeusza 
C. Krzysztofa Kolumba 
D. Ferdynanda Magellana 

 
12.  Wskaż, poprawne określenie typu klimatu Polski: 

A. umiarkowany kontynentalny 
B. umiarkowany morski 
C. umiarkowany ciepły przejściowy 
D. umiarkowany chłodny przejściowy 

 
      13. które z wymienionych skał należą do skał osadowych: 
            A. bazalt, pumeks 
            B. łupek krystaliczny, granit 
            C. sól kamienna, wapień 
          D. marmur, gnejs 
            
      14. Bór  to zbiorowisko roślinne, w którym przeważa: 

A. buk  
B. dąb bezszypułkowy 
C. sosna zwyczajna 
D. olcha szara 

 
      15. Przez które z niżej wymienionych miast przebiega południk 0º: 

A. Paryż 
B. Madryt 
C. Nowy Jork 
D. Londyn 
 

16. Która z poniższych nazw nie jest nazwą najwyższej góry świata: 
A. Mt.Everest 
B. Aconcagua 
C. Sagarmatha 
D. Czomolungma 

 
17. Pierwszą Polką, która stanęła na najwyższej górze świata była: 

A. Wanda Rutkiewicz 
B. Martyna Wojciechowska 
C. Jolanta Rutowicz 
D. Otylia Jędrzejczak 

 
 
 
 



18. Spośród podanych państw, wybierz te, które charakteryzują się najwyższym przyrostem 
naturalnym: 
A. Polska, Czechy 
B. Brazylia, Wenezuela 
C. Japonia, Australia 
D. USA, Kanada 

 
19. Proces ponownego wykorzystania odpadów i surowców wtórnych, to: 

A. reprywatyzacja 
B. recykling 
C. redystrybucja 
D. rewaloryzacja 

 
20. Najniższą średnią dobową temperaturę powietrza na Antarktydzie notuje się w: 

A. styczniu 
B. maju 
C. lipcu 
D. grudniu 

 
21. Australia jest suchym kontynentem. Rolnictwo, a zwłaszcza chów zwierząt rozwija się tam dzięki 

występowaniu charakterystycznych wód, których schemat funkcjonowania przedstawiono na 
rycinie. Wskaż ich nazwę:  
A. wywierzyska  
B. wody artezyjskie   
C. źródła szczelinowe 
D. gejzery 

 
22. Do Ameryki Łacińskiej zaliczane są państwa o wspólnych korzeniach kolonizacji hiszpańskiej i 

portugalskiej. Nie należą do nich: 
A. Brazylia, Argentyna 
B. Wenezuela, Peru 
C. USA, Kanada 
D. Meksyk, Panama  

 
23. Dolina Krzemowa (Silikon Valley), to okręg wysokich technologii, znajdujący się w: 

A. Stanach Zjednoczonych 
B. Kanadzie 
C. Japonii 
D. Wielkiej Brytanii 

 
24. Proces opanowania terytoriów i ich uzależnienia politycznego, oraz gospodarczego, przez odległe, 

silniejsze państwo, szczególnie kojarzony z kontynentem afrykańskim to:               
A. kolonizacja 
B. kaptaż 
C. urbanizacja 
D. apartheid 

 
25. Niezwykle dynamicznie rozwijający się kraj Azji, charakteryzujący się największą liczbą ludności i 

jeden z trzech największych pod względem obszaru, to: 
A. Chiny 
B. Indie 
C. Japonia 
D. Uzbekistan 

 
 
 
 



26. Ostatnia orogeneza, w czasie której wypiętrzyły się najwyższe góry świata, nosi nazwę pochodzącą 
od gór położonych w Europie. Są to: 
A. Karpaty 
B. Alpy 
C. Pireneje 
D. Harz 

 
27. Najbardziej na południe wysunięte pasmo górskie Polski, to:  

A. Karkonosze  
B. Góry Świętokrzyskie 
C. Tatry 
D. Bieszczady 

 
28. Poniższy opis dotyczy jednego z parków narodowych Polski: obszar, charakteryzujący się 

występowaniem wędrujących wydm, oraz torfowisk, jezior przybrzeżnych i zbiorowisk leśnych.         

W miejscowości Kluki, znajduje się interesujące muzeum etnograficzne. Wskaż jego nazwę: 
A. Kampinoski Park Narodowy 
B. Słowiński Park Narodowy 
C. Wigierski Park Narodowy 
D. Poleski Park Narodowy 

 
29. Zespół miast leżących w bliskim sąsiedztwie, w których dominuje wyraźnie jedno z nich, to: 

A. megalopolis 
B. aglomeracja 
C. konurbacja 
D. urbanizacja 

 
30. Obiektem wpisanym na listę Światowego Dziedzictwa Kultury i Przyrody UNESCO jest: 

A. Puszcza Kampinoska 
B. Kopalnia Soli w Bochni 
C. Kopalnia Soli w Wieliczce 
D. Puszcza Knyszyńska 

                  


